



微信公众号



视频号

投稿邮箱:zhongmeidizhibao@126.com  
新闻热线:(010)63952790

# 中煤地质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO



中国煤炭地质总局 主管主办 中煤地质报社出版

2025年6月

26

星期四

国内统一连续出版物号

CN 11-0320

邮发代号 17-83

第49期  
(总第2986期)

擘画未来新图景 启幕发展新征程

## 中煤地质总局召开“十五五”规划编制启动会

本报讯 6月20日,中国煤炭地质总局在京召开“十五五”规划编制启动会,深入学习贯彻习近平总书记关于“十五五”规划编制及国资国企改革发展的指示批示精神,全面贯彻党中央、国务院工作部署,落实国务院国资委工作要求,部署总局“十五五”规划编制工作。国务院国资委规划发展局副局长桂刚到会指导并讲话。总局党委书记贾春出席会议并提出工作要求;党委副书记、局长马刚主持会议并传达上级有关文件精神,宣读《总局“十五五”规划编制初步方案》;总局在京领导班子成员范宝莹、琚宜大、王彦卿出席会议。

会议指出,“十五五”规划编制是总局落实国家战略的切入点和着力点,是总局应对行业深刻变革的破局之策,是总局“浴火重生”的内在需要。高质量编

制“十五五”发展规划,对总局把握新机遇,应对新挑战、打开新局面、实现高质量发展,发挥地勘央企“三个作用”、争当“三个排头兵”意义重大。

会议强调,“十五五”时期,总局要坚持以高质量发展为主线,以保障国家能源资源安全、融入新发展格局、发展新质生产力、建设现代化产业体系、加快科技创新为引领,以更好发挥中央企业“三个作用”、争当“三个排头兵”、打造总局“三军”为导向,把“五个聚焦”作为编制工作的破题关键,精心编制“十五五”规划。一要聚焦形势研判,谋划高质量发展战略定位。要厘清企业自身发展基础,认清市场竞争态势,把握细分行业发展趋势。二要聚焦功能使命,谋划高质量发展战略目标。要围绕党中央部署和国家战略精准设定资源保障指标体系,围绕提升“五

个价值”精准设定经济指标体系,围绕指标体系构建实施路径。三要聚焦主营业务,突出核心主业,谋划高质量发展战略根基。要加快地热能、人工智能等战新产业、未来产业前瞻布局,加快推动传统产业转型升级,加快培育地勘新质生产力。四要聚焦动能转化,谋划高质量发展战略引擎。五要聚焦组织建设,谋划高质量发展战略支撑。

会议要求,“十五五”规划编制工作是一项重大政治任务和发展任务,需要全局各单位、各部门广泛深入参与,积极建言献策。一要加强党的领导,压实主体责任。要将“五责协同”机制全面贯彻落实到规划编制全过程。总局党委承担规划编制主体责任,落实《中央企业发展规划管理办法》要求,切实加强对规划编制全过程的领导。二要重视协同合作,凝聚

工作合力。规划发展部作为主责部门,要加强协调,会同规划编制专班做好规划编制具体工作。总部各部门、编制专班工作人员、各直属单位要按照《总局“十五五”规划编制初步方案》分工要求,对号入座,各负其责。三要坚持开门编规划,提升规划质效。要拓展研究广度深度,打破思维惯性和路径依赖,综合运用先进的战略管理工具,搭建精准专业的分析模型,摸清生产要素底数,提高规划科学性和编制效率。

会议以现场和视频方式召开。中国煤炭工业协会煤炭地质分会负责人;总局总部四级部以上人员、规划编制专班人员、发展规划部全体人员;各直属单位领导班子成员、职能部门负责人,部分重点三级企业负责人等共350余人分别在主、分会场参加会议。 钟志平

本报讯 6月5日和9日,中央电视台新闻频道两次专题报道中煤航测遥感集团有限公司研发的智慧农情监管平台和无人农场建设项目在西安“三夏”生产中发挥的重要作用。作为中央企业,煤航集团立足国家乡村振兴战略,以科技创新为核心驱动力,在数字农业领域实现多项突破,为保障粮食安全、推动农业现代化提供了强有力的技术支撑。

科技引领,打造智慧农业新标杆。煤航集团综合运用遥感、北斗导航、5G、物联网等技术,构建了“空天地一体化”农情监测技术体系。智慧农情监管平台通过动态感知农田数据,实现了对作物分布、长势等指标的实时监测,首次明确了西安市的农业生产家底。平台还打通了市、区县、乡镇、村、户五级数据链,为农业决策提供了贯穿生产周期的“数据生命线”。在神舟“无人农场”项目中,煤航集团依托高精度北斗卫星定位技术和农业大数据,实现了500亩农场“耕、种、收”全流程的数字化、精准化和无人化作业。这一创新模式不仅提高了生产效率,降低了生产成本,还为农业现代化转型提供了可复制的技术路径。

创新驱动,提升农业竞争力。智慧农情监管平台通过“田块需求、农机供给、路网承载”三维匹配算法,联动西安市2500台加装北斗终端的农机,大幅提升了农机调度效率,优化了作业路径。“无人农场”则通过智能装备和大数据服务,带动了上下游产业链与创新链的协同发展,培育了新型农业经营主体,为乡村振兴注入了科技动力。

藏粮于技,筑牢粮食安全防线。自2022年以来,煤航集团先后实施了西安市农情监测、农情监管、农情监测运维、农产品投入监管、无人农场示范建设等一系列项目,构建了集农业智能化决策、社会化服务、精准化种植、可视化管理为一体的智慧农业整体解决方案,得到了农业农村部领导专家现场调研肯定,已成为可复制的“西安样板”,为全国农业数字化转型提供了重要参考,对提高农业生产效率、推动农业产业链改造升级、保障粮食安全具有重要意义。

未来,煤航集团将持续聚焦数字技术与农业农村发展的深度融合,不断丰富新场景、新模式,加快推进智慧农业发展,为推进乡村全面振兴、加快建设农业强区注入数字化、智能化新动能。

李煜 张剑

煤航集团以科技创新助力农业现代化

## 广东局全力护航粤西防灾救灾减灾工作

本报讯 近日,中央电视台新闻频道播出“零伤亡背后的雨夜撤离”,报道了广东省茂名市山体滑坡前通过提前预警,紧急转移人员,安全撤离57名群众的事件。广东煤炭地质局勘查院作为茂名市地质灾害防治技术支撑单位,在粤西防灾救灾减灾工作中发挥了关键作用。

6月13日至16日,受台风“蝴蝶”及季风影响,茂名持续强降雨。广东局勘查院迅速响应,积极参与茂名市自然资源局组织的会商研判与防御调度,为科学决策提供技术支持。17名专业技术人员提前进驻防御前沿,协助转移群众300余人,指导规避风险。同时,技术团队24小时值守,完成了茂名、阳江等地64处重点地质灾害隐患点的排查,并

对高州、信宜16个治理点进行复检,筑牢安全防线。

广东局勘查院专业技术团队凭借丰富的地质灾害防治经验,在“5·18”高州市山体滑坡灾害应急抢险中,第一时间赶到受灾最严重的荷花镇等5个镇区开展拉网排查,投入120余人次,排查隐患点132处,划定10个高风险区域,编制20余份应急调查报告与10份高风险区域处置意见书,并提出综合防治建议,助力灾后治理。

广东局勘查院将继续秉持“人民至上、生命至上”理念,在服务地方防灾救灾减灾工作中站好岗、守好责,为守护人民群众生命财产安全贡献地勘央企力量。

林洁盈



## 打造戈壁矿井下的“智慧哨兵”

——湖北局勘查院自主创新破解煤矿监测难题

□ 谈红梅 张号



天煤矿的地下水环境监测项目。项目钻探工作虽常规,但配套的智能化监测设备采购成本却是个难题。当时,市场上现成单套设备价格普遍在20万元以上,叠加约10万元的钻井施工费用,初步成本已超合同总额,项目还没开工就面临亏损。

“不能亏着干,更不能降低监测质量。”时任新疆分院院长兼总工程师张号表态。通过市场调研,团队意识到:采购没出路,唯有自己研发,才能打破成本枷锁,保障项目效益。尽管团队此前没有专业设备研发经验,但在强烈责任感的驱动下,他们踏上了从零开始的创新之路。

### 闯过“四关”,炼就“真金”

研发之路,荆棘密布。团队先后遇到了软件、硬件、数据、联网四个难关。

“语言不通”的软件关。张号请软件工程师进行软件开发,但沟通一开始就像“鸡同鸭讲”——搞软件的对矿山监测的专业需求一头雾水。怎么办?张号化身“翻译官”,数十次深入对接,反复讲解矿井地下水的“脾气秉性”、需要监测的关键指标及背后的科学原理。经过一次次磨合,双方终于“对上频道”,成功搭建起软件的核心框架。

“水土不服”的硬件关。软件刚有眉目,关键的“感知器官”——传感器又出了问题。当时的主流声波传感器在煤矿狭窄的监测井里(直径仅11厘米)信号失真严重,像在狭小管道里喊话,声音乱撞导致“听不清”;效果好的激光传感器,又因井太深、空间太小而

塞不进去。接连失败让人沮丧,但团队没有放弃,反复试验对比,最终选用了成本稍高但精度好的投入式压力温度传感器和特制的酸碱度探头,配合定制的加固防腐蚀线缆,成功在小口径深井环境中实现“看得清、测得准、传得稳”。

“软硬磨合”的数据关。首次现场联调,设备和软件“配合生疏”,传回的数据不稳定。团队立刻投入攻关,优化核心算法,反复调整软件中原始信号的过滤、校正参数。经过“现场实测—发现问题—修改优化”的多轮循环,软件和硬件终于“心意相通”,在复杂多变环境下也能稳定采集数据。

“千里传信”的联网关。本地运行稳了,远程实时传输又遇波折,项目使用在湖北办理的物联网卡传数据,竟被误判为“异常使用”而封停!面对突发状况,团队紧急协调矿方和新疆当地运营商,详细说明设备用途和数据安全合规性,终于换上了当地物联网卡,并优化了传输策略,确保数据跨越千里也能“实时直达”。

### 技术破壁,开辟新赛道

历经重重考验,湖北局勘查院自主研发的智能地下水监测设备(型号ZMH-B-YW01)及智能监控平台终于在准东煤矿成功落地。这套系统能7×24小时不间断、高精度采集并远程传输矿井地下水关键数据,运行稳定可靠,预警及时有效。

煤矿安全负责人评价道:“这套系统彻底改变了过去人工定期下井取样的传统模式,真正实现了全天候智能监控。它就像给矿井地下水装上了‘听诊器’和‘警报器’,大大降低了因

水文地质问题引发环境事故的风险,为矿区绿色、安全、智能化开发提供了‘硬核’支撑!”

更重要的是,这项自主创新为地勘单位转型发展开辟了新天地。

——核心在手。团队掌握了关键技术,成功申请了核心算法专利,实现了监测技术自主可控。

——成本锐减。单套设备成本远低于市场同类产品,使项目扭亏为盈,后续项目利润率提升至50%以上。

——社会效益显著。该设备在新疆多个煤矿成功应用,监测数据与现场取样结果高度吻合,有效守护了矿区生态环境安全。

——拓展潜力巨大。这项技术不仅适用于煤矿地下水监测,经过适配,还可广泛应用于地热勘探井、油气藏监测井、地质灾害预警点(如滑坡)、土壤墒情监测、地下水污染追踪等多个领域,为地勘单位服务生态文明建设和国家能源资源安全保障开辟了全新的道路。

回首这段从“成本倒逼”到“技术突围”的历程,湖北局勘查院团队成员感慨万千。项目开展过程中的出现难题,淬炼了他们的创新意志,磨砺了他们的技术实力。湖北地勘人以智慧和实干,在戈壁滩上留下了自主创新的鲜明烙印,不仅攻克了技术难关,更走出了一条“科技赋能产业、创新驱动发展”的实干之路,为地勘行业的转型升级贡献了“湖北智慧”和“湖北方案”。

“智慧哨兵”的诞生,标志着湖北局在服务智能化矿山建设和国家地质安全监测领域迈出了坚实而关键的一步。

□ 责任编辑 谢玉娇 □

山东局物测队:  
在黄土塬奏响物探进行曲

□

王海涛  
黄土塬覆盖的山塬、黄土垮塌滑落形成的峭壁和陡坎,以及耕种农作物的梯田,施工车辆无法通行,所有仪器设备均需人工搬运至施工位置。“单个检波器重1.4斤,每人需携带2三十个,单日最高布设检波器1500多个。”检波器布设人员张帆说,“面对复杂地形条件、高强度高负荷的采集工作,没有一个队员叫过苦。”

### 高质量完成项目

30天里,突击队测量人员反复穿过荆棘林,放线班工人负重攀爬陡峭黄土塬,技术人员整理资料到深夜。大家充分发扬“三光荣”“四特别”地质精神,圆满完成该隐蔽致灾因素普查项目野外数据采集工作。

业内专家通过对资料的处理、解释,形成地震剖面图、地震地质剖面图、煤厚度变化趋势图等成果,全面查清了黄土塬地下矿山隐蔽致灾因素。

“我们将瞄准三维地震‘高精度、高效率、低成本、智能化’发展方向,持续攻关完善黄土塬地震技术,为能源资源绿色、安全、可持续发展贡献更大力量。”李梅栋说。

### 攻克野外数据采集难点

“探明地下矿山的隐蔽致灾因素,就像医生给病人做检查,普通病症用X光,复杂病情需要CT扫描。”项目技术负责人孔令军解释道,“物探技术

本 期 导 读

辉煌六十载 智绘新未来  
——写在煤航成立六十周年之际

薄面厚爱

第2、3版

第4版